

总书记和人民心贴心

云南“手足夫妻”逐梦记

新华社记者 王长山 庞明广 王明玉

“身残志坚的云南省昆明市东川区乌龙镇坪子村芭蕉箐小组村民张顺东说:‘我们虽然残疾了,但我们精神上不残,我们还有脑还有手,去想去。’”

2021年2月25日,在全国脱贫攻坚总结表彰大会上,习近平总书记讲述了这对残疾人夫妻的脱贫故事。

芭蕉箐小组位于大山中,天刚泛白,张顺东、李国秀夫妇开始一天的劳作。“我是她的手,她是我的脚,我们一起向前,没有过不去的坎。”今年48岁的张顺东说。

张顺东6岁时被高压电击伤失去右臂,双脚严重受伤;李国秀生下来就没有双臂。2013年,因双脚长期溃烂,张顺东接受截肢手术。自此,夫妻二人加起来只有一只手、两只脚。这对“手足夫妻”不等不靠不要,相互依偎着,撑起一片天。

说起受到总书记点赞,张顺东腼腆地说:“真没有想到,我们更要努力了!”

双腿截肢、只有一只左臂的张顺东成为北京2022年冬奥会火炬手。他没有坐轮椅传递火炬,而是穿戴义肢,用独臂高举冬奥会火炬,蹒跚而坚定地跑完属于自己的第11棒。

大山里的残疾贫困户、北京冬奥会火炬手、网上“冲浪”的电商能手……夫妻二人的角色转变着,但向前和要过上好日子的心气一直未减。

东川山高谷深,条件艰苦,贫困发生率曾高达52.88%。“土里找生活,很不容易。”张顺东一家住在破旧的土坯房里,每天要付出比其他村民更多的努力。时隔多年,李国秀依然清晰记得,张顺东头一次上门提亲时,家里人一口回绝:“两个都是残疾人,以后日子怎么过?”

可李国秀却一眼相中了这个残疾小伙:长得帅,很要强,又聪明。“她会绣花,会绣鞋底,很勤快。”张顺东心里也喜欢上了李国秀。成亲后,只有几间破旧的土坯房,常常是外面下大雨,里面下小雨。别人家一个人就能轻松干完的农活,他们两个人一起干都十分费力。

两人从没放弃过对美好生活的追求。“我俩去种花生,他在前,一只手拿着锄头挖,我就跟在后面,用脚指头点种。”李国秀说,日子久了,两人越来越默契,她还学会了用脚切菜、炒菜,喂猪、喂鸡、绣花。

婚后几年间,夫妻俩的女儿和儿子相

继出生,生活的担子又重了。“别人的孩子是用双手抱大的,我们的孩子是用脚抱大的。”提起过往,李国秀双眼湿润。

为养育一双儿女,小两口在村里开起小卖部,每逢赶集天就到集市上摆摊。李国秀用牙咬住铁桶的提手,嘴角磨出了水泡……种田、养殖、赶集、卖货……日子慢慢有了起色。“党和政府时刻念着我们,想着我们。”张顺东一家被纳入建档立卡贫困户,一家人有了低保,孩子上学有了补助、助学贷款,土坯房也在政府补助下翻新一新,国家还给他报销了2万多元治腿医药费。

只有小学文化水平的夫妻俩,还在扶贫工作队指导下学习养殖技术。无数个夜晚,张顺东一只手拿着笔圈圈点点,李国秀用双脚翻书页,看着看着天就亮了。精神上自立自强,生活就充满希望。女儿张光琼大学毕业成为一名小学教师,张顺东主动提出取消女儿的低保。他说:“闺女有工作了,就不用吃低保。”

2017年12月31日那晚,夫妻俩在80多平方米敞亮的砖房里,守在电视机前习习近平总书记的新年贺词。听到“幸福都是奋斗出来的”,李国秀的眼里就湿润了。

2020年,张顺东夫妇在他们结婚的

第27个年头实现了脱贫,荣获全国脱贫攻坚奋进奖。张顺东说:“我们家能有这样的好日子,要感谢总书记,感谢党的政策好。”

如今,他们比过去更忙了。张顺东是村里的残疾人联络员,奔走地为乡亲们办残疾人证、送康复用具的路上。

顺东云品直播间、李国秀刺绣工作室……在有关部门的支持下,院子里一排老房子改造升级,有了新功能。张顺东和儿子张光云参加了政府部门的培训,得到了许多电商高手的指导。2021年4月2日,顺东云品店在网上注册开张。“对于我们来说,这是新的开始。以前连智能手机都用不好,现在可以在网上直播卖货了,还成了网店店主。”张顺东说。

在家门口,有一条长坡。每次出门赶集,张顺东都会哼起自己最爱的那首歌:“生活就像爬大山,生活就像跨大河,一步一个深深的脚印,一个脚窝一支歌……”

“好日子不是等出来的,是干出来的。”张顺东说,“在新时代舞台上,只要努力就会活出光彩。”

(新华社昆明9月21日电)

“两高两部”联合发布新规 严禁以取保候审变相放纵犯罪

据新华社北京9月21日电 最高人民法院、最高人民检察院、公安部、国家安全部21日联合发布新修订的《关于取保候审若干问题的规定》,进一步明确了取保候审的适用范围,强化对被取保候审人的执行监督,解决取保候审执行中遇到的具体问题。

据介绍,取保候审是刑事诉讼中一项重要的非羁押性强制措施,依法规范适用取保候审,对于尊重和保障人权、节约司法资源、保障刑事诉讼顺利进行具有重要意义。

规定明确,对于采取取保候审足以防止发生社会危险性的犯罪嫌疑人,应当依法适用取保候审。决定取保候审的,不得中断对案件的侦查、起诉和审理。严禁以取保候审变相放纵犯罪。为进一步明确被取保候审人的活动范围,规定对刑事诉讼法中“特定的场所”“特定的人员”“特定的活动”的范围进行了细化,以便于实际操作。为加大对被取保候审人的违规惩处力度,规定还对没收保证金、对保证人罚款、逮捕等措施的条件、程序予以进一步明确,以保障取保候审相关规定得到贯彻执行。

针对犯罪嫌疑人的居住地,而又常年不在户籍地这一常见问题,规定明确,在符合一定条件的情况下,可以在被取保候审人居住地执行取保候审。

非法收受财物7343万余元 上海市公安局原局长 龚道安一审被判无期徒刑

新华社石家庄9月21日电 2022年9月21日,河北省唐山市中级人民法院公开宣判上海市人民政府原副市长、市公安局原局长龚道安受贿一案,对被告人龚道安以受贿罪判处有期徒刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产;对龚道安受贿犯罪所得及孳息依法予以追缴,上缴国库。

经审理查明:1999年下半年至2020年7月,被告人龚道安利用担任湖北省荆州市公安局副局长,湖北省公安厅刑事侦查总队重案处处长,经济犯罪侦查总队队长,湖北省咸宁市委常委、政法委书记、市公安局局长,公安部技术侦察局副局长、局长,上海市政府党组成员、副市长,市公安局局长等职务上的便利以及本人职权、地位形成的便利条件,为相关单位和个人在企业经营、工程承揽、案件办理、职务提拔等方面提供帮助,非法收受相关人员财物共计折合人民币7343万余元。

唐山市中级人民法院认为,被告人龚道安的行为构成受贿罪。龚道安受贿数额特别巨大,为他人谋取职务提拔,利用职权插手案件办理,依法应当从严惩处。龚道安到案后如实供述自己的罪行,主动交代办案机关尚未掌握的部分受贿犯罪事实,认罪悔罪,赃款赃物已全部追缴,依法可以从轻处罚。法庭遂作出上述判决。

非法收受财物4267万余元 重庆市公安局原局长 邓恢林一审获刑15年

新华社石家庄9月21日电 2022年9月21日,河北省保定市中级人民法院公开宣判重庆市人民政府原副市长、市公安局原局长邓恢林受贿一案,对被告人邓恢林以受贿罪判处有期徒刑十五年,并处罚金人民币四百万元;对邓恢林受贿犯罪所得及孳息依法予以追缴,上缴国库。

经审理查明:1999年春节前至2020年1月,被告人邓恢林利用担任湖北省乡镇企业管理局计划财务处副处长,湖北省经济委员会办公室主任,湖北省经济委员会副主任,湖北省宜昌市政府副市长,宜昌市委常委、市公安局局长,湖北省公安厅副厅长,中央政法委分裂指导协调室负责人,中央政法委办公室主任,重庆市政府党组成员、副市长,市公安局局长等职务上的便利以及职权、地位形成的便利条件,为有关单位和个人在企业经营、特殊号牌办理、职务提拔调整等事项上提供帮助,直接或通过他人非法收受财物,共计折合人民币4267万余元。

保定市中级人民法院认为,被告人邓恢林的行为构成受贿罪,且受贿数额特别巨大,并具有多次为他人谋取职务提拔、调整,利用职权插手案件办理等从重处罚情节,依法应当从严惩处。同时,邓恢林又具有主动交代办案机关尚未掌握的绝大部分受贿犯罪事实,如实供述全部犯罪事实,认罪悔罪,积极退赃,赃款赃物已全部追缴等情节,依法可以从轻处罚。法庭遂作出上述判决。

被控受贿滥用职权 山西省公安厅原厅长 刘新云一审获刑14年

新华社石家庄9月21日电 2022年9月21日,河北省廊坊市中级人民法院公开宣判山西省原副省长、省公安厅原厅长刘新云受贿、滥用职权一案,对被告人刘新云以受贿罪判处有期徒刑十二年,并处罚金人民币一百万元,以滥用职权罪判处有期徒刑四年,决定执行有期徒刑十四年,并处罚金人民币一百万元;对刘新云受贿犯罪所得及孳息依法予以追缴,上缴国库。

经审理查明:1998年至2021年,被告人刘新云利用担任山东省淄博市公安局副局长,菏泽市人民政府副市长,市公安局局长,济南市公安局局长,公安部网络安全保卫局局长,山西省人民政府副省长、省公安厅厅长等职务上的便利以及本人职权、地位形成的便利条件,为有关单位和个人在企业经营、子女入学、案件办理等方面提供帮助,非法收受相关人员财物共计折合人民币1333万余元。2018年3月至2021年4月,刘新云在担任山西省人民政府副省长、省公安厅厅长期间,还违反有关法律法规和制度规定,违背信息化技术发展和项目建设规律,在山西省公安厅全流程智能管理平台等信息化项目建设过程中,滥用职权,致使公共财产、国家和人民利益遭受重大损失。

廊坊市中级人民法院认为,被告人刘新云的行为构成受贿罪、滥用职权罪,受贿数额特别巨大,多次为他人谋取职务提拔、调整,利用职权插手案件办理,且滥用职权情节特别严重,依法应当从严惩处。鉴于刘新云到案后如实供述自己的罪行,主动交代办案机关尚未掌握的部分受贿犯罪事实,认罪悔罪,受贿赃款已全部追缴,其滥用职权犯罪具有自首情节,依法可以从轻处罚。法庭遂作出上述判决。

让生活因制造而美好

——从世界制造业大会前瞻未来民生新图景

玻璃会发电,衣服能吸热,婴儿车可以自动刹车……在2022世界制造业大会上,数百家企业集中展示了制造业新产品、新技术、新应用。其中有一些“黑科技”与群众生活息息相关。

本届大会以“制造世界·创造美好”为主题,展馆设在合肥滨湖国际会展中心。走进展馆,数万平米的空间里琳琅满目,既有飞机、农机等大型装备,也有许多能应用于日常生活的展品。

在凯盛科技集团有限公司展区,竖立着一块块一人多高的玻璃面板,有仿木纹、仿木纹、天空蓝等样式。现场工作人员王鹏说,这种玻璃在阴雨天能发电,而且相较于传统的光伏发电材料,它拥有多种花纹、颜色,可匹配不同建筑风格。良好的机械强度使得它能适用于外墙、屋顶等多个建筑部位。

“也许在不远的将来,大家居住的房子外墙和屋顶都会铺上发电玻璃。”王鹏说。

离凯盛科技集团展区不远,一座黑色材料堆成的“金字塔”吸引了观众好奇的目光,这是中复神鹰碳纤维股份有限公司展出的碳纤维材料。“碳纤维被誉为‘黑色



2022世界制造业大会上展出的一款垃圾分类机器人。

黄金’,是重要的工业原料。”该公司副总经理李韦介绍,碳纤维具有重量轻、强度高、耐腐蚀等诸多优点,可应用于新能源、建筑等领域。

“材料创造美好生活,碳纤维的广泛应用,能给未来生活提供更多可能。”李韦说,碳纤维材料助力汽车车身减重,还能运用于滑板、鱼竿、自行车等体育休闲用品,未来随着产能提升、成本降低,甚至

家具行业也能大规模用上碳纤维,让家具更加轻盈、坚固。

除了能在家居建材、体育休闲领域大放异彩的产品,在本届大会上,还有一些与日常穿衣紧密相关的“黑科技”。

在吉祥三宝高科纺织有限公司展台,一个小小的实验装置让许多观众驻足体验:一根中空的玻璃管一端蒙着一块绿色的布料,布料上方注水,下方充气,只见下方的空

气透过布料在水中形成一个个水泡,而上方的水却一滴都没渗下来。“这是防水透湿布,既能隔绝雨水又轻薄透气,一般用于户外工作服。”展台工作人员靳宇说。

除了防水透湿布,现场还展出了极寒热力绒、高保暖仿生材料等。“极寒热力绒的直径远细于普通纤维,能吸收、储存外界环境的热能,再转化作用于人体,实现快速升温效果。”靳宇说。

除了穿衣,出行也是民生大事。本届大会还有企业关注到了众多“宝宝爸妈”的烦恼,为小朋友们的出行设计了产品。

安徽酷豆丁科技发展股份有限公司展台摆满了花花绿绿的婴儿车,其中一辆黄蓝配色的婴儿车摆在最显眼的地方。“这辆车的独特之处就藏在它的把手处。”该公司工作人员葛志成说,这辆车具有感应功能,只要双手完全离开把手,就会自动刹车,能减少因婴儿车脱手造成的意外。

“制造业既可以高精尖,也可以接地气,从老百姓日常生活需求出发,就有希望做出好的产品,让生活因制造而美好。”葛志成说。

(新华社合肥9月21日电)

视界

古今「对话」感受制造之美

2022世界制造业大会期间,记者通过镜头记录下反映中国制造业高质量发展的部分产品及展品,并将它们与文物、古老技艺进行对比,在古今变化中感受制造之美。

新华社发



上图为国家级非物质文化遗产“宣笔制作技艺”代表性传承人余征军展示自己制作的宣笔(2020年6月5日摄);下图为2022世界制造业大会上工作人员展示科大讯飞生产的一款AI翻译笔(2022年9月20日摄)。



上图为明代铜圆八卦算盘(安徽程大位珠算博物馆供图);下图为在2022世界制造业大会上,合肥本源量子计算科技有限责任公司展出的24比特超导量子计算机模型(2022年9月20日摄)。

